



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Институт по публична  
администрация



Изх. №	РД12-667
Дата	11.07.2018г.
СОФИЯ	

ДО  
ГЛАВНИТЕ СЕКРЕТАРИ НА:  
МИНИСТЕРСТВОТА  
МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ

СЕКРЕТАРИТЕ НА ОБЩИНИ:  
СТОЛИЧНА ОБЩИНА  
ВАРНА  
БУРГАС  
ПЛОВДИВ  
ВЕЛИКО ТЪРНОВО  
СТАРА ЗАГОРА

ПОСТОЯННИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛ  
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
КЪМ ЕС

**Относно:** Възможности за обучение в Националното висше училище по администрация на Франция (ENA) – есенна сесия 2018 г.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,**

В рамките на Меморандума за сътрудничество между Института по публична администрация (ИПА) и Националното висше училище по администрация на Франция (ENA) бихме искали да Ви информираме, че българските държавни служители имат възможност да кандидатстват и през 2018 г. за обучения в Париж, Франция – за т.нар. CISAP: Международни специализирани обучения по публична администрация.

Обученията са насочени към държавни служители, които са препоръчани от администрацията, за която работят, имат минимум 3 години опит и са с достатъчно добро ниво на владеене на френски или английски език в зависимост от обучението.

С настоящото писмо ИПА Ви изпраща курсовете за есенната сесия на 2018 г., като се стреми да насочи възможните обучения към подходящи целеви групи.

Важен момент при кандидатстването е кандидатите да се регистрират и попълнят предварително своето досие в интернет страницата на ENA, като за всяко от описаните по-долу обучения е посочен съответния линк.

Предоставяме на Вашето внимание кратко описание на обученията, които биха били от интерес за Вашите служители:

- **Местно управление** (*Local government*) – обучение на английски език  
**Крайна дата за изпращане на кандидатурите: 13 август 2018 г.**  
**Описание:** Представена като принцип на добро демократично управление, децентрализацията поставя териториалното развитие в центъра на реформата в управлението. Децентрализацията е записана като конституционен принцип в редица страни и превърна местното развитие в средство за утвърждаване и възобновяване на участието на гражданите в обществените дела. Кои са заинтересованите страни и кои са ключовите фактори за териториалното развитие? Как може да се реализира проект за местно развитие в дългосрочен план? Кои инструменти за публично управление са подходящи?  
**Целева група:** Служители на ръководни длъжности от общини, териториални администрации, държавни служители от министерства, занимаващи се с местно управление.  
**Подходящи институции:**
  - **Общини, АМС, министерства****Важно да се отбележи:** Обучението ще се позовава на сравнителния подход и ще се базира на различни учебни казуси. Участниците ще бъдат поканени да представят аналогични аспекти от тяхната териториална администрация. Също така са насърчени да вземат със себе си всички необходими документи, които да обогатят на място курса. Една седмица преди началото на обучението ще бъде отворена онлайн платформа за съвместна работа.  
**Период на провеждане:** от 1 до 12 октомври 2018 г.  
**Линк за онлайн регистрация:**  
<https://candidature-formation.ena.fr/registration/action151/info/>
- **Борбата срещу корупцията** (*Fighting corruption*) – обучение на английски език.  
**Крайна дата за изпращане на кандидатурите: 17 август 2018 г.**  
**Целева група:** Служители на ръководни длъжности от органите за контрол.  
**Подходящи институции:**
  - **МВР, Дирекция „АФКОС“ на МВР, ЦППКОП към МС, Дирекция „Главен инспекторат“ на МС, АДФИ, НАП, Агенция „Митници“****Описание:** Неотдавнашната глобална декларация срещу корупцията (май 2016 г.) свидетелства за продължаващото значение на този въпрос в дневния ред на световната общественост, но и за влиянието на глобализацията върху самите механизми на корупция. От 90-те години на миналия век, отварянето на много страни за световната търговия и последвалият икономически растеж създадоха нови пространства за нови канали на корупция, докато парадоксално, доброто икономическо управление и стабилното регулиране остават ключови условия за развитие в глобален контекст. В развиващите се икономики глобализацията увеличи корупцията и „спирачките“ върху икономическия растеж, докато в

развитите страни тя доведе до изкривяване на управлението, което е все по-голям източник на натиск върху вземането на обществените решения. Настоящите способности за борба с корупцията се отнасят към проблемите на прозрачността и справедливостта, но и към проблемите на информацията и знанието, функционирането на бюрокрацията, създаването и автономията на организациите и на лобистките групи. Този курс ще разгледа основните съвременни проблеми, свързани с корупцията и ще ги постави в светлината на публичната политика в международен контекст.

**Важно да се отбележи:** Една седмица преди началото на обучението ще бъде отворена онлайн платформа за съвместна работа. Препоръчва се участниците активно да участват в това обучение и да работят върху казуси, които съответстват на тяхната практика. Участниците ще бъдат поканени да представят техните национални системи за борба срещу корупцията и в частност принципите на правната рамка за превенция и контрол. Препоръчва се участниците да разполагат с всички необходими документи, за да илюстрират своите презентации.

**Продължителност:** 2 седмици

**Период на провеждане:** от 10 до 21 септември 2018 г.

**Линк за онлайн регистрация:**

<https://candidature-formation.ena.fr/registration/action136/info/>

- **Пътят на една европейска норма: от нейния генезис до съдебен спор** (*Trajectoire d'une norme européenne : de sa genèse au contentieux*) –

обучение на френски език, организирано с подкрепата на Международната организация на франкофонията (МОФ)

**Крайна дата за изпращане на кандидататурите:** 17 август 2018 г.

**Описание:** Правото на Европейския съюз (ЕС) е съставна част от нашата икономическа, политическа и социална реалност. Взетите от Европейския съюз решения имат директни последици върху страните-членки, върху техните институции и техните граждани. Този практически насочен семинар има за цел да представи нормативната уредба на Европейския съюз и да изследва пътя на европейската норма от нейното зародишно състояние до нейното прилагане, преминавайки през фазата на преговорите. Обучението ще запознае също така с необходимите начини за предотвратяване на спорове.

**Целева група:** Държавни служители, представители на частния сектор, изборни лица, практики по право, консултанти, действащи лица и съветници, ангажирани с европейски въпроси в страните-членки, страните-кандидатки и третите страни.

**Подходящи институции:**

- МП, НИП, изборни лица, европейски и международни дирекции в министерствата

**Важно да се отбележи:** Участниците ще бъдат поканени да представят своя опит в областта. Семинарът ще е съставен от няколко интерактивни сесии, позволяващи обмен на практики.

**Продължителност:** 1 седмица

**Период на провеждане:** от 24 до 28 септември 2018 г.

**Линк за онлайн регистрация:**

<https://candidature-formation.ena.fr/registration/action263/info/>

- Публичните политики: от концепцията до оценката** (*Les politiques publiques : de la conception à l'évaluation*) – обучение на френски език  
**Крайна дата за изпращане на кандидатурите:** 14 септември 2018 г.  
**Описание:** Публичните политики представляват самият принцип на правителствена намеса и са ключово средство за модернизирани на държавата. В контекста на нарастващата рационализация на публичната дейност, повече от всякога се оказва необходимо да се гарантира ефективността и ефикасността на публичните политики. Този императив, който е в основата на държавната реформа, присъства от концептуалната фаза до изпълнението и оценката на публичните политики. Ще бъдат по-специално разгледани въпросите, свързани с финансирането и изграждането на показатели за оценка, тъй като те са от решаващо значение за оценката на изпълнението на публичната политика. Също така ще бъде разгледан и въпроса за участието на потребителите през призмата на обновяване начините на действие на обществото, които правят гражданското участие предизвикателство за иновациите и демократизацията на системите за публично управление.  
**Целева група:** Ръководители със значителна отговорност в централната или общинската администрация, занимаващи се с оценката на публичните политики.  
**Подходящи институции:**  
 ➤ АМС, министерства, агенции, териториални администрации  
**Важно да се отбележи:** Една седмица преди началото на обучението ще бъде отворена онлайн платформа за съвместна работа. Този курс ще се базира на примери и казуси от практиката.  
**Продължителност:** 2 седмици  
**Период на провеждане:** от 3 до 14 декември 2018 г.  
**Линк за онлайн регистрация:**  
<https://candidature-formation.ena.fr/registration/action147/info/>
- Управление на човешките ресурси и управление в публичната администрация** (*Gestion des ressources humaines et management dans la fonction publique*) – обучение на френски език  
**Крайна дата за изпращане на кандидатурите:** 21 септември 2018 г.  
**Описание:** Комплексът от дейности, които позволяват дадена организация да разполага с човешки ресурси, съответстващи на нейните количествени и качествени нужди, управлението на ресурсите в публичния сектор, във Франция както и в чужбина, има все по-стратегическа роля и трябва да се адаптира към контекста на модернизация и иновация, в която се вписва. Ако техническите аспекти представляват неизбежен аспект на управлението на човешките ресурси (инструменти за управление, процес на набиране на персонал, информационни системи и т.н.), те не са достатъчни, за да отговорят на изискванията за ефикасност и ефективност и днес са неразделна част от управлението. Визирайки от една страна удовлетворяването на очакванията по отношение на администрирането на персонала, управлението на разходите или равенството жени-мъже, като същевременно се грижи да се идентифицират лостовете на мотивация или тези за предотвратяване на психо-социалните рискове, управлението на човешките ресурси има сложен характер, който този курс има за цел да го направи по-разбираем.

**Целева група:** Отговорници за човешките ресурси в централната администрация, в областните и общинските администрации, служители на обучителни институции, служители на ръководни длъжности.

**Подходящи институции:**

➤ **АМС, министерства, агенции, областни администрации, общини**

**Важно да се отбележи:** Участниците ще бъдат разделени да работят в подгрупи върху примери от проекти за промяна. Ще бъде заделено време в програмата, както за подготовка, така и за представяне на резултатите от работата. Препоръчва се на участниците, поканени да представят тяхната национална система да си носят документи, които могат да допринесат за обогатяването на техните презентации и на програмата като цяло.

**Продължителност:** 2 седмици

**Период на провеждане:** от 5 до 16 ноември 2018 г.

**Линк за онлайн регистрация:**

<https://candidature-formation.ena.fr/registration/action135/info/>

Пълният Каталог за 2018 г. с обученията *CISAP*: Международни специализирани цикли за публичната администрация на Националното висше училище по администрация на Франция (*ENA*) можете да намерите на интернет-страницата на ИПА:

<https://www.ena.fr/Formation-continue/Cycles-Internationaux-et-d-approfondissement/CISAP>

Френското посолство в България подкрепя успешно селектираните български кандидати със стипендии, които покриват всички разходи (такси за регистрация, настаняване, дневни разходи и социално осигуряване), с изключение на транспортните разходи до Франция.

От кандидатите се изисква да заявят възможно най-скоро, за да е гарантирано, че могат да бъдат включени в желанието от тях курс и да могат да се възползват от финансова подкрепа.

Лице за контакт за допълнителни въпроси и кандидатстване във Френския институт - г-жа Ария Рибieras:

**Mrs Aria Ribieras**

*Institutional and technical cooperation department*

*French Embassy in Bulgaria – French Institute in Bulgaria*

[aria.ribieras@institutfrançais.bg](mailto:aria.ribieras@institutfrançais.bg)

*Tel.: 02/937 79 11*

Моля да изпратите писмото до релевантните второстепенни разпоредители.

С уважение,

**Павел Иванов**

Изпълнителен директор на

Института по публична администрация

